
Comune di Casalecchio di Reno 
Via dei Mille,9

40033 Casalecchio di Reno (BO)

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 20 del  27/03/2018
Adunanza straordinaria – Prima convocazione – Seduta Pubblica.

OGGETTO:  PIANO  DI  RICONVERSIONE  ED  AMMODERNAMENTO  DELL'AZIENDA 
AGRICOLA  (P.R.A.)  MONTEBUGNOLI.  CONTRODEDUZIONE  ALLE  OSSERVAZIONI  E 
APPROVAZIONE

L’anno duemiladiciotto addì ventisette del mese di marzo alle ore 14:30 nella sala 
delle  adunanze consiliari,  convocato previa l'osservanza di  tutte le formalità di  legge,  si  è 
riunito il Consiglio Comunale.

Il  Segretario  Generale  Dott.ssa  Raffaella  Galliani,  che  partecipa  alla  seduta,  ha 
provveduto  all'appello  da  cui  sono  risultati  presenti  n.  16  Consiglieri (giusto  verbale  di 
deliberazione n. 15 del 27/03/2018).

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Dario Palumberi – nella sua qualità 
di Presidente, ha assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la trattazione 
degli argomenti scritti all'ordine del giorno.

Sono  stati  designati  scrutatori  i  Consiglieri:  Casoni  Chiara,  Peri  Lorena,  Tonelli 
Andrea.

Risultano presenti gli Assessori: Micele Antonella, Abagnato Fabio, Bersanetti Nicola, 
Bevacqua Concetta, Masetti Massimo, Nanni Paolo, Negroni Barbara.

Successivamente  il  Presidente  del  Consiglio  comunale  introduce  la  trattazione 
dell'argomento  iscritto  al  punto n.  6  all'ordine  del  giorno  a  cui  risultano  presenti  i  Signori  
Consiglieri:
BOSSO MASSIMO
CASONI CHIARA
RUGGERI MATTEO
FINI GIULIO
LOLLINI ALESSIA
PERI LORENA
GRENDENE ROBERTO
GUIDOTTI ISABELLA
GURIOLI ANDREA
BARBANI LIBERO
PALUMBERI DARIO
BAGLIERI MATTIA
ANCARANI ESTER

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente

CINTI FEDERICO
CIRAULO FRANCO
MOROTTI ALICE
BRUNETTI CARMELA
SETA ERIKA
PEDICA MIRKO
MURATORI MAURO
RAINONE PAOLO
CANDIDO LOREDANA
STEFANELLI STEFANO
CEVENINI BRUNO
TONELLI ANDREA

Assente
Presente
Presente
Assente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 20 ASSENTI N. 5



Deliberazione n. 20 del  27/03/2018

OGGETTO:  PIANO  DI  RICONVERSIONE  ED  AMMODERNAMENTO DELL'AZIENDA 
AGRICOLA (P.R.A.) MONTEBUGNOLI. CONTRODEDUZIONE ALLE OSSERVAZIONI E 
APPROVAZIONE

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che il  PSC vigente  stabilisce  che gli  interventi  di  trasformazione delle 
aziende  agricole  sono  subordinati  alla  approvazione  di  un  Piano  di  Riconversione  e 
Ammodernamento dell’Azienda Agricola (P.R.A.), che consente di verificare l’effetto delle 
trasformazioni  previste sulla qualità della produzione aziendale e delle attività ad essa 
collegate

Premesso inoltre che con note PG 38588 del 13/12/2016 e smi è stato presentato 
dall'Azienda  Agricola  Montebugnoli  il  Piano  di  Riconversione  e  Ammodernamento 
dell’Azienda Agricola (P.R.A.), composto dai seguenti elaborati depositati in atti:

• Relazione illustrativa e tecnica-economica
• Modulistica specifica per interventi urbanistico-edilizi in aree del territorio rurale 

ricadenti all’interno di aziende agricole
• Appendice alla Relazione illustrativa e tecnica-economica 
• Motivazioni del PRA

Preso atto che per la valutazione dei P.R.A. il Comune si avvale delle valutazioni di 
un consulente esterno, specialista in materia agraria, selezionato con specifica procedura; 

Dato atto che:
• il  consulente ha dato proprio parere favorevole come riportato nella relazione 

istruttoria di cui al PG 31704 del 3 ottobre 2017;
• con nota PG 30480 del 21 settembre 2017 la proprietà ha precisato che intende 

alienare il Fondo Buzzigotto per poter ottenere dalla vendita i fondi necessari 
per le opere di mantenimento dell’azienda agricola, mentre non intende cedere il  
Fondo  San  Cristoforo,  pur  non  funzionale  all’azienda,  per  la  sua  posizione 
centrale all’azienda stessa;

• successivamente il P.R.A. è stato pubblicato secondo le disposizioni vigenti;

Atteso che: 
• ai fini dell’adempimento delle forme di partecipazione il P.R.A. di che trattasi è 

stato depositato presso il Comune in libera visione del pubblico per 60 giorni 
consecutivi a partire dal 29.11.2017;

• che dell’avvenuto deposito è stato dato avviso pubblico tramite pubblicazione 
sul B.U.R. n. 320 del 29.11.2017 e sul sito istituzionale; 

• che nei successivi 60 giorni non sono pervenute al Servizio Urbanistica, Edilizia, 
Dati  territoriali  osservazioni,  come  risulta  dal  protocollo  speciale  delle 
osservazioni depositato in atti.

Dato atto che relativamente al P.R.A. in oggetto, la AUSL Bologna Sud ha espresso 
parere PG 627 dell’ 8/01/2018 e ARPAE ha ritenuto di non dover esprimersi come da nota 



PG 6036 del 20/02/2018;

Preso atto che il  Servizio Urbanistica,  Edilizia,  Dati  territoriali  ha predisposto una 
specifica Relazione di valutazione dei pareri di AUSL, allegata alla presente deliberazione;

Preso atto che le corti coloniche scorporate dall’Azienda agricola sono assoggettate 
alla normativa per le corti non più funzionali all’esercizio dell’attività agricola definita nel 
RUE;

Ritenuto  di  condividere  il  contenuto  di  detta  relazione per  le  motivazioni  in  essa 
contenute e pertanto di approvare il P.R.A. in oggetto

Sentita la Giunta Comunale;

Preso atto del parere espresso dalla Commissione per la Qualità architettonica e il 
Paesaggio nella seduta del 06/03/2018 verbale n. 02 O.d.g. n.8, in atti;

Sentita altresì la Commissione Consiliare competente in materia che ha espresso il 
relativo parere in atti in data 23 marzo 2018;

Uditi:

L’Illustrazione dell’Assessore Bersanetti;

I  seguenti  interventi  in sede di discussione generale: Consigliere Cevenini  (Lista 
Civica  Casalecchio  di  Reno);  Assessore  Bersanetti;  Consigliera  Seta  (Forza  Italia);  
Consigliere Barbani (P.D.); Assessore Bersanetti;

Le seguenti dichiarazione di voto:

- Consigliere Cevenini (Lista Civica Casalecchio di Reno): ritenendo che l’operazione 
non  presenti  un  reale  investimento  nel  settore  dell'agricoltura,  contrariamente  alla 
precedente votazione, dichiara il voto contrario della Lista Civica;

-  Consigliere Rainone (Movimento 5 stelle):  In coerenza con il  voto già espresso 
precedentemente, dichiara il voto contrario del Gruppo consiliare di appartenenza;

-  Consigliera  Seta  (Forza  Italia):  premesso  che  e  ci  sono  problemi  di  fatturato 
dell’azienda  agricola,  avrebbe  potuto  essere  presentato  un  piano  di  riconversione 
dell’attività, ribadisce il voto contrario del Gruppo consiliare di appartenenza;

- Consigliere Fini (P.D.): trattandosi di un piano urbanistico asseverato che prevede 
diversi provvedimenti, dichiara il voto favorevole del Gruppo consiliare di appartenenza;

Dato atto che ai sensi degli articoli 49 e 147 bis del D.Lgs 18 agosto 2000, n 267, 
sono  stati  acquisiti  ed  allegati  alla  presente  deliberazione  di  cui  costituiscono  parte 
integrante  e  sostanziale,  i  pareri  in  ordine  alla  regolarità  tecnica  e  contabile  espressi 
favorevolmente dai Responsabili del servizio interessato;

Visto il D.Lgs 18 agosto 2000, n 267, nonché le vigenti disposizioni di legge ad esso 
compatibili;



Preso atto che durante la discussione generale sono entrati i Consiglieri Brunetti e 
Pedica, per cui al momento della votazione risultano presenti n. 22 consiglieri;

Visto l’esito della votazione, accertato e proclamato dal Presidente con l’assistenza degli 
scrutatori:
Presenti: 22
Votanti: 22
Favorevoli: 15 (Gruppo P.D.)
Contrari: 7 (Gruppi Movimento 5 stelle, Lista Civica Casalecchio di Reno, Forza Italia)

, il Consiglio 

DELIBERA

• di  approvare  la  relazione  di  controdeduzione  alle  osservazioni  al  Piano  di 
Riconversione  e  Ammodernamento  dell’Azienda  Agricola  (P.R.A.),  redatta  dal 
Servizio Urbanistica, Edilizia, Dati territoriali, in allegato

• conseguentemente  di  approvare  il  Piano  di  Riconversione  e  Ammodernamento 
dell’Azienda  Agricola  (P.R.A.)  presentato  dall'Azienda  Agricola  Montebugnoli, 
composto dai seguenti elaborati allegati:

• Relazione illustrativa e tecnica-economica
• Modulistica  specifica  per  interventi  urbanistico-edilizi  in  aree  del  territorio 

rurale ricadenti all’interno di aziende agricole
• Appendice alla Relazione illustrativa e tecnica-economica 
• Motivazioni del PRA;

• di  dare atto  che le  corti  scorporate dall’Azienda agricola sono assoggettate alla 
normativa per le corti non più funzionali all’esercizio dell’attività agricola definita nel 
RUE;

• di dare atto che il  Responsabile del procedimento è il Responsabile del Servizio 
Urbanistica, Edilizia, Dati territoriali.

Si richiama la registrazione in atti,  alla quale si fa integrale rinvio per tutti  gli  interventi 
sopra indicati.



Comune di Casalecchio di Reno 
Via dei Mille,9

40033 Casalecchio di Reno (BO)

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Il Presidente Il Segretario Generale
Dario Palumberi Raffaella Galliani


